14. változat
1. fokozat
1.Jelöld meg azt a gyökérmódosulást, amelynél  a  tápanyagok a mellékgyökerekben raktározódnak!

A) gyökérgumó
B) gumó

C) hagyma

D) raktározó karógyökér
2.Jelöld meg a virágnak azt a részét, amelyben a petesejt képződik!
A) magház

B) bibe

C) portok

D) bibeszál

3. Jelöld  meg azt az állatot, amelyre hasi idegdúclánc  jellemző! 

A)  csalánozók (ürbélüek)
B) gyűrűs férgek

C) laposférgek

D) hengeres férgek

4. Jelöld meg azt az állatot, amelynek tüdejét  légzsákok  egészítik ki!
A) béka

B) krokodil

C) sólyom

D) delfin

5. Jelöld meg  a mechanoreceptorokat!
A) csapok

B) pálcikák

C) hőreceptorok

D) tapintási receptorok 
6. Jelöld meg, az oxigént szállító sejteket!

A)  eritrociták

B) leukociták

C) trombociták

D) kondrociták

7. Jelöld meg a csöves csontokat!
A) szegycsont 
B) könyök 
C) medence
D) lapocka
8. Jelöld meg a hangképző szervet !

A) gége

B) légcső
C) hörgők 
D) orrüreg

9. Jelöld meg  a  gerontológia   tudomány tárgyát!

A) nemi érés folyamata
B) az ember ontogenezise
C) az embrionális fejlődés
D) az öregedés törvényszerűségei
10. Jelöld meg  a pepszin enzimet  termelő mirigyet !
A) nyálmirigy; 
B) könnymirigy;

C) tejmirigy;

D) hasnyálmirigy;

11. Jelöld meg  a sejt szervetlen anyagait!
A) víz és ásványi sók;

B) víz és fehérjék;

C) szénhidrátok és ásványi sók,

D) szénhidrátok és fehérjék;

12. Jelöld meg  a D – vitamin hiány következtében kialakuló betegséget!
A) angolkór 
B) skorbut
C) beri – beri; 

D) diabétesz (cukorbetregség);

2. fokozat

13. Néhány növény szárán elhelyezkedő tüskék védő funkciót látnak el. Válaszd ki azt az állítást, amely a tüskék eredetét igazolják!
1. a galagonyánál és a szilvánál a tüskék hajtásmódosulások

2. a kaktusz tüskéi levéleredetűek:

A) 1 és 2 ;

B) csak az 1 ;

C) csak a 2 ;

D) egyik sem ;

14. Adott  növényfaj Vörös Könyvbe történő bejegyzése  a következő kritériumok alapján történik!
I. a faj eltűnőben van

II. szép virágokkal kell, hogy rendelkezzen a faj 

III. szűkül a faj areája
A) I és  II

B) II és III

C) I és III

D) I,II,és III

15. Jelöld meg  azt az állatot, amelynek emésztése  szervezeten kívül történik!
A.Májmétely

B.Keresztes pók

C.Édesvizű hidra

D.Kacsacsőrű emlős
16. Jelöld meg  a madarak repüléséhez  való  alkalmazkodásának ismertetőjegyeit!
A. végtagok  övének jelenléte
B. tüdős légzés
C. a test tollazata
D. ujjak a hátsó végtagokon 
17. Jelöld meg az emésztőszervek helyes sorrendjét !
A) szájüreg, gége, bél 

B) szájüreg, gyomor, bél

C) szájüreg gége, gyomor

D) minden válasz helyes 

18. Jelöld  meg azt a folyamatot, amely során a vér sejtjei  bekebelezik  és felemésztik a  mikroorganizmusokat !
A) hemofilia 

B) fagocitózis

C) pinocitózis

D) leukopénia 
19. Jelöld meg  azt a folyamatot  amely az agykéreg egyik részében ingerületet, a másikban pedig gátlást hoz létre!
A) ingerlékenység 

B) indukció 

C) koncentráció
D) irradiáció
20. Jelöld meg a vér sejtes immunitásáért felelős alakos elemeit! 
A) Interferon 
B) Antitest

C) Trombocita 

D) T-limfocita 
21. Jelöld  meg a kilégzés folyamatának feltételeit!
A) a bordaközi izmok megfeszülése

B) a deltaizmok elernyedése  

C) a rekeszizom elernyedése 

D) a hasizmok megfeszülése 
22.  Jelöld meg  az emberi ösztönök azon ismertetőjeleit, amelyek megkülönböztetik őket a reflextől!
A) a viselkedés veleszületett programja 

B) a viselkedés szerzett programja 

C) hormonok irányítják 

D) tudat ellenőrzése alatt állnak
3. fokozat

[image: image1.emf]23. Elemezd  és jelöld meg  az adott növényre vonatkozó igaz állításokat! 
I. a levelek erezete hálózatos 
II. A virágnak hat sziromlevele van 

III. Egynemű virágtakaró
A) I és II

B) II és III

C) csak a III

24. Elemezd  és jelöld meg  a fehér örvényféregre vonatkozó  igaz állításokat.!
I. az állat petét rak bizonyos tárgyakra 

II. ez az állat a laposférgek törzse csillósok osztályának képviselője
III. a rajz az állat diffúz idegrendszerét ábrázolja  

IV. a rajz az állat kiválasztó szervét ábrázolja 

A) I és II 

B) B) II és IV 

C) I és III 

D) III és IV 
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25. Jelöld meg a légcsövet és a hörgőt jelölő számokat! 
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A) 1 és 2

B) 2 és 3

C) 1 és 4

D) 3 és 4 
26. Párosítsd a fiziológiai (élettani) folyamatot a következményeivel! 

	A folyamat megnevezése 
	Következmények

	A) reabszorbció (visszaszívás) 
	1. a test hőmérséklet szabályzása 

	B) epekiválasztás 
	2. másodlagos vizeletképződés 

	C) verejtékezés 
	3. a tárgy távolságának felmérése 

	D) a szem akkomodációja 
	4. a zsírok emulgeációja (cseppekre bontása)

	
	5. Védekezés a mikroorganizmusok ellen szemben 


27.* Keress összefüggést a támasztás és mozgás szervrendszerének sérülése és  ismertető jegyei között!
	A testtartás rendellenessége 
	A rendellenesség ismertetőjegyei  

	A) Gerincferdülés 
	1. lábfejboltozat hiánya

	B) púposság (kifózis) 
	2. oldalirányú gerincelhajlás jobbra  vagy balra 

	C) lordózis 
	3. a gerinc nagyméretű kidomborodása mellkasi részen. 

	D) lúdtalp
	4. a gerinc nagyméretű kidomborodása  deréktájon (keresztcsonti részen)

	
	5. a gerinc spirálalakú elferdülése 


28. Rendezd sorrendbe  az emberi szervezet szerveződési szintjeit. Kezd a legalacsonyabbal! A) szervrendszer

B) sejt 

C) szövet

D) szerv

4. fokozat

1. Hasonlítsd össze a szimpatikus és a paraszimpatikus idegrendszer funkcióit!
2. Készíts tervet a  lúdtalpasság megelőzésével kapcsolatban! 

3. A tanulók a szakirányú oktatást a középiskolában választják ki. Milyen tényezőket kell figyelembe venni a tanulóknak a szakmaválasztáskor! 

